

### Оглавление

Темы дня	. 1
Российская газета - неделя, 19.02.2025, Копить - это просто	.2
РИА Новости, 18.02.2025, Вложения в программу долгосрочных сбережений сейчас составляют около 220 млрд руб - Минфин	.2
Прайм, 18.02.2025, В Минфине заявили о создании линейки семейных сбережений	.3
АиФ, 18.02.2025, 22% годовых по программе долгосрочных сбережений показал НПФ «БУДУЩЕЕ»	.4
Смотрим.ru, 19.02.2025, В Минфине объяснили, как замороженную пенсию перевести в долгосрочные сбережения	.4
Гарант, 19.02.2025, Минфин России предлагает установить налоговый вычет в размере дс 1 млн руб	
РБК Инвестиции, 19.02.2025, Что такое социальная пенсия, кто ее получает, индексация в 2025 году	
Лента.ru, 19.02.2025, Россиянам рассказали о возможности получить сотни тысяч рублей из накопительной пенсии	
Банки.ru, 19.02.2025, Как перейти из негосударственного пенсионного фонда в государственный в 2025 году1	.1
Интерфакс, 20.02.2025, ЦБ посчитал реальным к концу года привлечь в программу долгосрочных сбережений 500-750 млрд рублей1	
Прайм, 24.02.2025, Россиян предупредили об изменениях правил назначения пенсии с 2026 года1	.5
ТАСС, 25.02.2025, Эксперт Касина: россияне получат софинансирование по ПДС в августе 2025 года1	.6
РБК, 24.02.2025, Можно ли уйти на пенсию по стажу: все о досрочной пенсии1	
РИА Новости, 24.02.2025, МЭР пока оценивает инфляцию в РФ по итогам 2025 г в лиапазоне 7-8% - Решетников	

## Темы дня

- Банк России считает, что к концу 2025 года объем вложений в рамках программы долгосрочных сбережений может быть увеличен до 500-750 млрд рублей, заявила директор департамента инвестиционных финансовых посредников ЦБ Ольга Шишлянникова. Согласно данным Банка России, объем вложений по программе с учетом перевода пенсионных накоплений и софинансирования в 2024 году составил около 216 млрд рублей, передает «Интерфакс»
- Минфин РФ в текущем году планирует сделать акцент на создании линейки семейных сбережений, в частности, предусмотреть дополнительные стимулы по индивидуальным инвестиционным счетам (ИИС) и по программе долгосрочных



сбережений (ПДС), сообщил директор департамента финансовой политики Минфина РФ Алексей Яковлев, <u>передает «Прайм»</u>

- Одна из задач нацпроекта «Эффективная и конкурентная экономика» научить россиян инвестированию вдолгую и мотивировать их к этому. Планируется, что к 2030 году доля долгосрочных сбережений в общем объеме накоплений будет составлять не менее 40%. Скопить на первый взнос для ипотеки, оплату образования детей или просто отложить на будущую пенсию можно с помощью программы долгосрочных сбережений (ПДС). Она появилась в нашей стране в начале 2024 года. А к 20 декабря за неполные 12 месяцев россияне воспользовались ей 2,7 млн раз, пишет «Национальные проекты России»
- Личные взносы россиян в программу долгосрочных сбережений (ПДС) за прошлый год составили 99 млрд рублей, показала предварительная статистикаи Банка России. Основная масса вложений пришлась на осень. В первый месяц работы программы, прошлый январь, было внесено только 200 млн рублей. Далее до мая, когда началась широкая кампания по раскрутке ПДС, за месяц на счета поступало по 1 млрд рублей, говорится в документе ЦБ, передает «Пенсия.pro»
- Накопительную часть пенсии в России могут получить женщины с 55 лет и мужчины с 60 лет, рассказала «Ленте.ru» депутат Госдумы Светлана Бессараб. Она объяснила, что единовременно можно получить порядка 411 тысяч рублей. Если накопления меньше установленного порога, то, по словам Бессараб, выплату можно получить единовременно. Речь, по ее словам, о сумме порядка 411 тысяч рублей
- Государственная дума приняла в окончательном чтении закон, наделяющий Банк России правом определять перечень иностранных валют, которые используются для оплаты уставного капитала банков, страховых компаний и негосударственных пенсионных фондов. Изначально планировалось, что совет директоров ЦБ будет ежегодно определять перечень иностранных валют, которые могут быть внесены в оплату уставного капитала указанных организаций. Однако к третьему чтению от этой идеи отказались, передает «Пенсия.pro»
- Первые денежные средства государственного софинансирования по программе долгосрочных сбережений (ПДС) поступят на сберегательные счета граждан уже в августе 2025 года, рассказала ТАСС генеральный директор НПФ «Будущее» Светлана Касина

### Российская газета - неделя, 19.02.2025, Копить - это просто

Обновятся правила открытия счета долгосрочных сбережений Министерство финансов и Банк России прорабатывают новые правила открытия и закрытия счетов в программе долгосрочных сбережений (ПДС): например, открыть такой счет скоро можно будет через портал «Госуслуги», а при закрытии одного из счетов не потеряется налоговый вычет. Эти меры призваны стимулировать россиян активнее участвовать в программе. В 2024 году по программе заключено почти три миллиона договоров.

РИА Новости, 18.02.2025, Вложения в программу долгосрочных сбережений сейчас составляют около 220 млрд руб - Минфин



Объем вложений в программу долгосрочных сбережений сейчас составляет порядка 220 миллиардов рублей, как и ожидалось к концу 2024 года, сообщил РИА Новости директор департамента финансовой политики Минфина РФ Алексей Яковлев в кулуарах Финансового форума, который проходит в рамках Недели российского бизнеса.

Минфин рассчитывает, что за 2024 год в программу будет привлечено 220 миллиардов рублей, говорил в конце декабря министр финансов РФ Антон Силуанов. Он также рассказал тогда, что Минфин РФ планирует в 2025 году ввести налоговые льготы для работодателей, которые софинансируют взносы своих сотрудников в рамках этой программы.

«Да, 220 (млрд руб. - ред.) Порядка, да. Если просуммировать все источники - это собственные взносы, это перевод в рамках системы ОПС в программу долгосрочных сбережений и объем софинансирования от государства. Конечные цифры будут зависеть от объема софинансирования, который поступит гражданам», - ответил Яковлев на вопрос, действительно ли сейчас такой объем вложений в программу.

Программа долгосрочных сбережений (ПДС) - это новый сберегательный инструмент для граждан, который был запущен в России с 1 января 2024 года. Программа позволяет гражданам копить средства при финансовой поддержке государства, чтобы получать дополнительный доход в будущем или создать подушку безопасности на случай сложных жизненных ситуаций.

В июле прошлого года президент России Владимир Путин поручил правительству совместно с Банком России обратить особое внимание на стимулирование работодателей к участию в софинансировании расходов работников на уплату добровольных взносов в рамках ПДС.

# Прайм, 18.02.2025, В Минфине заявили о создании линейки семейных сбережений

Минфин РФ в текущем году планирует сделать акцент на создании линейки семейных сбережений, в частности, предусмотреть дополнительные стимулы по индивидуальным инвестиционным счетам (ИИС) и по программе долгосрочных сбережений (ПДС), сообщил директор департамента финансовой политики Минфина РФ Алексей Яковлев.

«Если говорить об инструментах ИИС и ПДС, то мы в текущем году хотим сделать акцент на создании линейки семейных сбережений. То, о чем сказал Владимир Владимирович Путин в конце прошлого года», - сказал Яковлев в ходе Финансового форума, который проходит в рамках Недели российского бизнеса.

«Мы планируем предусмотреть дополнительные стимулы по ИИСам, то есть создание «семейного» ИИСа. Прежде всего, это увеличенный налоговый вычет в размере до 1 миллиона рублей», - отметил глава департамента.

Минфин также формирует условия по дополнительной поддержке программы долгосрочных сбережений, добавил Яковлев. По его словам, конкретные параметры пока обсуждаются и будут представлены на рассмотрение в правительство.

«Прежде всего для тех семей, которые имеют детей и заключают договоры в пользу детей. Здесь речь может идти в том числе о дополнительном софинансировании», - пояснил Яковлев.



Президент России Владимир Путин в начале декабря 2024 года поручил правительству и Банку России определить параметры семейного инструмента сбережений. https://lprime.ru/20250218/sberezheniya-855041179.html

# АиФ, 18.02.2025, 22% годовых по программе долгосрочных сбережений показал НПФ «БУДУЩЕЕ»

Итоги инвестиционной деятельности за 2024 год подвели негосударственные пенсионные фонды, которые объединяются на базе НПФ «БУДУЩЕЕ»: МНПФ «БОЛЬШОЙ», НПФ «Достойное БУДУЩЕЕ», НПФ «ПЕРСПЕКТИВА», НПФ «ФЕДЕРАЦИЯ», НПФ «Телеком-Союз» и НПФ «ОПФ». По договорам долгосрочных сбережений в 2024 году каждый фонд заработал для своих клиентов 22,01% годовых.

Клиенты фондов, успевшие вступить в программу долгосрочных сбережений в 2024 году на самом старте, смогли получить максимальную выгоду: до конца февраля 2025 года на их счета будет начислен инвестиционный доход от НПФ, а в августе они получат еще и софинансирование взносов от государства. Таким образом, будет обеспечен существенный прирост средств клиентов по итогам первого года участия в программе.

В течение 2024 года фонд «БУДУЩЕЕ» активно популяризировал программу долгосрочных сбережений, развивал коммуникации с клиентами, исследовал их потребности и предпочтения, чтобы предложить качественное обслуживание.

Ранее АО «НПФ «БУДУЩЕЕ» сообщил о начале проведения реорганизации в форме присоединения к нему АО МНПФ «БОЛЬШОЙ», АО «НПФ «Достойное БУДУЩЕЕ», АО «НПФ «ПЕРСПЕКТИВА», АО НПФ «ФЕДЕРАЦИЯ», АО «НПФ «Телеком-Союз», АО «НПФ «ОПФ» (Оборонно-промышленный фонд им. В. В. Ливанова). Соответствующее решение было принято уполномоченными органами всех фондов 13 декабря 2024 года. Плановый срок завершения реорганизации - первое полугодие 2025 года.

https://aif.ru/society/npf-budushchee-i-prisoedinyaemye-k-nemu-fondy-podveli-itogi-deyatelnosti

# Смотрим.ru, 19.02.2025, В Минфине объяснили, как замороженную пенсию перевести в долгосрочные сбережения

Свои замороженные пенсионные накопления, формировавшиеся в 2002-2013 годах, россияне могут перевести в программу долгосрочных сбережений (ПДС). Как это сделать, объяснил в эфире телеканала «Россия 24» директор департамента финансовой политики министерства финансов России Алексей Яковлев.

По общим правилам доступ к накопительной части пенсии могут получить женщины с 55 лет и мужчины — с 60. Если до этого далеко, можно перевести накопления в программу долгосрочных сбережений.

«Когда денежные средства находятся под управлением Социального фонда России – у значительной части населения денежные средства в рамках пенсионных накоплений попрежнему находятся там – то для того, чтобы эти средства перевести в ПДС, необходимо сначала перевести их из Социального фонда в любой из выбранных самим гражданином негосударственных пенсионных фондов. А дальше – уже подать заявление о переводе в программу долгосрочных сбережений», – объясняет Алексей Яковлев.



#### Филиал «Образование и наука»

Это не значит, что деньги тут же можно будет забрать – сбережения долгосрочные, доступ к ним откроется через 15 лет, когда закончится договор, или когда подойдет тот же возраст – 55 или 60 лет. Также стоит помнить, что вернуть эти деньги в систему обязательного пенсионного страхования уже не получится.

И еще: к переведенным пенсионным накоплениям государство не добавит свои средства. Но уже к собственным взносам граждан в свои долгосрочные накопления применимо главное преимущество программы — софинансирование от государства. Формула софинансирования зависит от доходов гражданина, при этом информировать государство об их размерах нет необходимости.

«Доход для цели определения размеров финансирования по программе долгосрочных сбережений будет определяться Федеральной налоговой службой самостоятельно. Предоставление каких-либо дополнительных документов для этого не требуется, — говорит Алексей Яковлев. — В расчет пойдет тот доход, который облагается налогом на доходы физических лиц (НДФЛ), либо налогом в рамках специальных налоговых режимов, таких как самозанятые и индивидуальные предприниматели».

При этом в зачет дохода не идет средства, которые гражданин получает от продажи, получения или дарения недвижимости, материальные выгоды, выигрыш от лотерей и результатов участия в азартных играх.

Сбережения по программе растут не только за счет взносов государства: прибыль приносят и инвестиции, когда НПФ вкладывает деньги граждан в различные финансовые инструменты. Фонды обязаны выбирать лучшее соотношение доходности и риска — при этом риск все же существует.

Может ли сумма сбережений сократиться?

«Такое может быть по результатам управления фондом в своих портфелях, но это не отразится на клиенте, поскольку для клиента на уровне закона установлено правило, в соответствии с которым, если НПФ уходит при управлении портфелем в минус, то разницу, на которую он ушел в минус, обязан компенсировать своему клиенту. То есть, для клиента возможности уйти в минус нет», — подчеркивает Алексей Яковлев.

На самый крайний случай — разорения НПФ — есть страховка. Агентство страхования вкладов вернет до 2,8 млн рублей накоплений и доходов — при этом максимальный размер гарантии увеличивается на сумму пенсионных накоплений, если вы их перевели в программу, и денег, полученных от государства.

Вариантов получения своих сбережения, когда придет время, несколько. Это, например, пожизненные платежи или выплаты на срок не менее 10 лет. Договор может предусматривать и другие варианты — в том числе единовременную выплату.

ПДС предусматривает и досрочное получение сбережений без потери налоговых льгот и их софинансирования — но только в особых жизненных ситуациях.

Программа долгосрочных сбережений граждан запущена в нашей стране с 1 января 2024 года. В Банке России год назад ожидали подключения к этой программе до 2030 года не менее 9 млн россиян с накоплениями 1,2 трлн рублей.

https://smotrim.ru/article/4367008

Гарант, 19.02.2025, Минфин России предлагает установить налоговый вычет в размере до 1 млн руб.



В 2025 году, согласно поставленной Президентом РФ задаче, ведется работа по созданию условий для семейного накопления. Директор департамента финансовой политики Минфина России Алексей Яковлев анонсировал планы ведомства по этому направлению.

Во-первых, основное внимание будет уделено предоставлению дополнительных стимулов по индивидуальным инвестиционным счетам. В частности, Минфин России планирует ввести «семейный» счет с увеличенным налоговым вычетом до 1 млн руб.

Во-вторых, министерство работает над созданием условий дополнительной поддержки семей по программе долгосрочных сбережений. Конкретные параметры поддержки находятся на стадии обсуждения и будут представлены на рассмотрение в Правительство РФ. В частности, предлагается предусмотреть дополнительное софинансирование для тех семей, которые заключают договоры в пользу своих детей.

Алексей Яковлев также отметил, что для стимулирования работодателей вносить взносы по долгосрочным сбережениям для работников, Минфин России разработает соответствующие поправки в отраслевое и налоговое законодательство. Эти меры направлены на сочетание программы корпоративного обеспечения с индивидуальными долгосрочными сбережениями работников.

https://www.garant.ru/news/1796272/

# РБК Инвестиции, 19.02.2025, Что такое социальная пенсия, кто ее получает, индексация в 2025 году

Кому положена социальная пенсия и как изменится ее размер с апреля 2025 года, разбирались «РБК Инвестиции».

Социальные пенсии с 1 апреля 2025 года планируют проиндексировать на 14,75%, на это в федеральном бюджете предусмотрено порядка ₽85 млрд, пишет ТАСС со ссылкой на министра труда и социальной защиты России Антона Котякова.

По словам Котякова, увеличение социальных пенсий и выплат по государственному пенсионному обеспечению позволит повысить доходы для 4,2 млн человек. «Всего на эту индексацию в 2025 году в федеральном бюджете предусмотрено порядка ₽85 млрд», — сказал он.

Социальные пенсии будут проиндексированы на 14,75% в соответствии с темпами роста федерального прожиточного минимума пенсионеров, следует из пояснительной записки к бюджету Социального фонда России (СФР) на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов, утвержденного Госдумой. Благодаря этому средний размер выплаты в 2025 году вырастет до ₽15,5 тыс. в месяц.

Что такое социальная пенсия

Социальная пенсия — это выплата за счет федерального бюджета, которая адресована инвалидам, нетрудоспособным гражданам и тем людям, которые не приобрели по какимлибо причинам право на страховую пенсию.

Условия назначения социальной пенсии:

постоянное проживание на территории России, для иностранных граждан — не менее 15 лет;

принадлежность к категории «нетрудоспособные граждане».



### Филиал «Образование и наука»

Не могут получать социальные выплаты граждане России, которые переехали жить в другую страну.

Чем социальная пенсия отличается от страховой

Социальная пенсия и страховая пенсия — это два разных вида государственных выплат.

Порядок формирования. Страховая пенсия выплачивается всем россиянам, которые заработали свои пенсионные права в процессе трудовой деятельности. Стаж и размер заработной платы напрямую влияют на размер страховой пенсии.

Социальная пенсия формируется иным способом и представляет собой вид государственной помощи людям, которые в силу разных обстоятельств не имеют трудового стажа или нетрудоспособны — например, дети-инвалиды.

Возраст назначения. Для назначения страховой пенсии по старости в 2024 году необходимо достижение пенсионного возраста для женщин — 58 лет, для мужчин — 63 года, после переходного периода с 2028 года — 60 и 65 лет соответственно. Из-за особенностей реформы в 2025 году и 2027 году нет возрастной группы, которая могла бы выйти на пенсию по старости (кроме льготных категорий, например многодетных матерей), то же самое уже было в 2023 году.

Социальную пенсию могут получать люди разных категорий, в рамках которых могут устанавливаться возрастные ограничения. Социальную выплату по старости можно получить на пять лет позже, чем страховую пенсию. Например, в 2024 году необходимый для получения социальной пенсии возраст для женщин составляет 63 года, для мужчин — 68 лет, после переходного периода в 2028 году возраст выхода на пенсию увеличится до 65 и 70 лет соответственно.

Форма. Страховая пенсия состоит из накопленных пенсионных баллов (индивидуальный пенсионный коэффициент), умноженных на стоимость пенсионного коэффициента, и фиксированной выплаты. Социальная пенсия устанавливается государством в твердой форме для разных категорий людей, нуждающихся в помощи.

Источник формирования. Страховая пенсия формируется из страховых взносов, которые платит работодатель или человек сам за себя. Социальная же выплачивается за счет средств государственного бюджета.

Повышающий коэффициент. Если человек выходит на страховую пенсию по старости позже положенного срока, то его страховая и фиксированная части умножаются на повышающий коэффициент. В социальных пенсиях предусмотрен только районный коэффициент, который назначают людям, проживающим в тяжелых климатических условиях, например в условиях Крайнего Севера.

Кто получает социальную пенсию

По закону социальная пенсия назначается по старости, инвалидности, в случае потери кормильца и детям, оба родителя которых неизвестны.

По инвалидности. Выплачивается инвалидам первой, второй и третьей групп, инвалидам с детства, детям-инвалидам.

По случаю потери кормильца. Назначается людям, которые находились на иждивении у умершего. В том числе детям до 18 лет (в случае если они обучаются по очной форме — до 23 лет), потерявшим одного или обоих родителей и детям умершей одинокой матери.

Пенсия детям, оба родителя которых неизвестны. Выплачивается детям до 18 лет, а в случае их дальнейшего очного обучения — до 23 лет. В свидетельстве о рождении у таких



#### Филиал «Образование и наука»

детей графы «мать» и «отец» остаются пустыми. Выплата прекращается при усыновлении или удочерении. Если над ребенком установлена опека или попечительство, то выплата пенсии продолжается.

По старости. Назначают гражданам, не имеющим права на страховую пенсию. Например, если человек не наработал необходимый страховой стаж. Социальная пенсия по старости назначается на пять лет позже, чем страховая пенсия на общих основаниях. А также сюда относится пенсия для россиян из числа малочисленных народов Севера, достигших возраста 55 лет для мужчин и 50 лет для женщин и постоянно проживающих в районах проживания малочисленных народов Севера на день назначения пенсии.

На какой период назначают социальную пенсию

Как правило, выплата социальной пенсии назначается с первого числа месяца, в котором гражданин за ней обратился, но не ранее дня, с которого наступило основание для ее получения.

По старости пенсию назначают пожизненно.

По инвалидности — на время инвалидности, в том числе и бессрочно.

По случаю потери кормильца и детям, оба родителя которых неизвестны, — пока получатель считается нетрудоспособным (дети до 18 лет или студенты до 23 лет при очной форме обучения). При усыновлении или удочерении выплаты прекращаются.

Индексация социальной пенсии в 2025 году

Согласно ст. 75 Конституции России, всем гражданам гарантируются обязательное социальное страхование, адресная социальная поддержка и индексация социальных пособий и иных социальных выплат.

Выплаты индексируются не реже одного раза в год: страховые пенсии неработающим россиянам — 1 января, остальные пенсии, в том числе социальные — 1 апреля. Так, с 1 апреля 2024 года социальные пенсии проиндексированы на 7,5%, с 1 апреля 2025 года вырастут еще на 14,75%.

По данным СФР, апрельское повышение в 2024 году затронуло 4,1 млн пенсионеров, среди которых 3,4 млн получателей социальной пенсии. Большинству пенсионеров она выплачивается в связи с инвалидностью и потерей кормильца.

Размер социальной пенсии с 1 апреля 2025 года (увеличение на 14,75% по сравнению с 2024 годом):

инвалиды с детства первой группы, дети-инвалиды, инвалиды первой группы — ₽21 177,59;

инвалиды с детства второй группы, дети до 18 лет или студенты до 23 лет при очном обучении, которые потеряли обоих родителей, а также дети умершей одинокой матери и дети, оба родителя которых неизвестны, — ₽17 648,24;

инвалиды второй группы, по случаю потери кормильца, в том числе дети до 18 лет или студенты до 23 лет при очном обучении, которые потеряли одного из родителей, — ₽8824,08;

инвалиды третьей группы — ₽7500,53;

граждане из числа малочисленных народов Севера с 50 лет для женщин, с 55 лет для мужчин, а также пенсионеры по старости, не имеющие права на страховую пенсию, — ₽8824,08.



#### Филиал «Образование и наука»

Если человек имеет право получать страховую и социальную пенсию, то по закону устанавливается одна из них по выбору.

Социальная доплата к пенсии

Социальная доплата устанавливается Социальным фондом России в тех случаях, когда назначенная пенсия ниже прожиточного минимума пенсионера (ПМП) в России. С 2022 года для получения такой доплаты не требуются заявление и дополнительные документы, она начисляется автоматически.

С 1 января 2025 года средний прожиточный минимум для пенсионеров в России составляет ₽15 250.

Размер социальной доплаты к пенсии определяется как разница между величиной прожиточного минимума пенсионера в России и общей суммой установленных денежных выплат. Если региональный ПМП выше базового значения по России, то делают доплату, ориентируясь на большую величину.

При подсчете учитываются денежные эквиваленты предоставляемых пенсионеру мер социальной поддержки, например по оплате коммунальных услуг или проезда на всех видах пассажирского транспорта, а также денежные компенсации расходов по оплате этих услуг.

Пример: в 2025 году размер социальной пенсии инвалиду третьей группы, проживающему в Москве, составляет ₽7500,53. Прожиточный минимум (ПМ) для пенсионера в России — ₽15 250, в Москве — ₽17 897. Поскольку ПМП в регионе больше федерального, размер социальной доплаты равен ₽10 396,47 (₽17 897 — ₽7500,53).

Как оформить социальную пенсию

По старости

Нужно подать заявление онлайн на портале «Госуслуги» или лично в Социальном фонде России или МФЦ. Понадобится паспорт, а для представителей малочисленных народов Севера — дополнительно свидетельство о рождении с указанием национальности. Если национальность не указана, можно предоставить справку от общины коренных малочисленных народов Севера или местной администрации.

По инвалидности

С 1 января 2022 года социальную пенсию по инвалидности назначают автоматически со дня установления инвалидности — без подачи заявления. Сведения в Социальный фонд поступают из федерального реестра инвалидов. После поступления данных СФР должен принять решение о назначении пенсии в течение пяти рабочих дней.

О положительном решении сообщают пенсионеру в течение трех дней через портал «Госуслуги», на электронную почту, если льготник давал согласие на такие уведомления, или почтой, если нет учетной записи на госпортале. Пенсионер должен будет выбрать способ получения пенсии.

По случаю потери кормильца

Назначается нетрудоспособным членам семьи умершего кормильца, состоявшим на его иждивении, независимо от продолжительности трудового стажа и причины смерти. С 1 января 2024 года социальные пенсии по случаю потери кормильца назначаются без подачи заявления — основанием служит федеральный регистр сведений о населении. Выплаты утверждают со дня смерти кормильца несовершеннолетним в сокращенные сроки — в течение пяти дней.



## Филиал «Образование и наука»

Право на получение пенсии сохраняется, даже если студент устроится на работу или оформит академический отпуск, включая академический отпуск в связи с призывом на военную службу. В случае перевода на заочную или вечернюю форму обучения либо отчисления из учебного заведения выплата пенсии будет прекращена.

Пенсия детям, оба родителя которых неизвестны

В этом случае опекунам (попечителям) необходимо обратиться в Социальный фонд путем подачи заявления онлайн через «Госуслуги», лично в СФР или МФЦ. Для детей, находящихся в организациях для детей-сирот, исполнение обязанностей опекунов или попечителей возлагаются на эти организации. Ребенок, достигший возраста 14 лет, вправе обратиться за пенсией самостоятельно. Социальная пенсия детям, оба родителя которых неизвестны, в случае их усыновления или удочерения не выплачивается.

Если предоставленных документов будет недостаточно для получения пенсии, СФР запросит их дополнительно. У заявителя будет три месяца для предоставления необходимых данных. При этом пенсию назначат с момента первого обращения.

Как получать социальную пенсию

Пенсионер должен выбрать способ получения пенсии путем подачи заявления онлайн через «Госуслуги», лично в СФР или МФЦ. Доставка пенсии детям имеет особый порядок — может производиться как на имя самого несовершеннолетнего гражданина, так и на имя его законного представителя (родителя, усыновителя или опекуна). Ребенок, достигший возраста 14 лет, вправе самостоятельно получать установленную ему пенсию.

Какие существуют варианты:

через «Почту России» — на дом или самостоятельно в кассе почтового отделения по месту жительства;

через банк — в кассе отделения кредитной организации или на банковскую карту. С 1 июля 2021 года выплата пенсии осуществляется только на карты национальной платежной системы «Мир».

Если пенсию не получать в течение шести месяцев, ее выплата будет приостановлена. <a href="https://www.rbc.ru/quote/news/article/6628e8d19a7947800e7263f7">https://www.rbc.ru/quote/news/article/6628e8d19a7947800e7263f7</a>

# Лента.ru, 19.02.2025, Россиянам рассказали о возможности получить сотни тысяч рублей из накопительной пенсии

Накопительную часть пенсии в России могут получить женщины с 55 лет и мужчины с 60 лет, рассказала «Ленте.ру» депутат Госдумы Светлана Бессараб. Она объяснила, что единовременно можно получить порядка 411 тысяч рублей.

«Накопительную пенсию можно получить в формате ежемесячных выплат для женщин — с 55 лет, для мужчин — с 60. Ежемесячные выплаты доступны в случае, если накопленная сума выше 10 процентов от прожиточного минимума пенсионера. Сейчас выплата доступна при сумме выше 1520 рублей в месяц», — рассказала политик.

Если накопления меньше установленного порога, то, по словам Бессараб, выплату можно получить единовременно. Речь, по ее словам, о сумме порядка 411 тысяч рублей.

«Для того, чтобы получить выплату, нужно внимательно прочитать условия договора, так как речь идет о негосударственных пенсионных фондах. Нужно изучить условия и написать заявление о выплате», — объяснила депутат.



Ранее премьер-министр России Михаил Мишустин сообщал, что пенсии военных доиндексируют на 4,4 процента. До этого, 1 февраля 2025 года, страховые пенсии россиян проиндексировали на 9,5 процента.

https://lenta.ru/news/2025/02/18/rossiyanam-rasskazali-o-vozmozhnosti-poluchit-sotni-tysyach-rubley-iz-nakopitelnoy-pensii/

# Банки.ru, 19.02.2025, Как перейти из негосударственного пенсионного фонда в государственный в 2025 году

Пенсионные накопления россиян сегодня не пополняются автоматически, однако сама система накопительной пенсии продолжает действовать. Вы по-прежнему можете делать добровольные взносы в пенсионный фонд, задача которого — сохранить и приумножить ваши деньги за счет инвестирования. Но что, если он с этой задачей не справляется?

Разбираемся, как поменять пенсионный фонд и когда это может быть невыгодно.

Что такое накопительная пенсия и где она хранится

Накопительные пенсии россиян начали формироваться с 2002 года. До реформы пенсионной системы работодатели платили за каждого сотрудника страховые взносы, за счет которых формировались страховые пенсии. Их размер зависел от стажа работника. После реформы пенсию, которую назначают по достижению определенного возраста, разделили на три части: фиксированную, страховую и накопительную.

Фиксированную или, как ее еще называют, базовую выплату получает каждый пенсионер. Ее размер установлен государством, каждый год сумму индексируют на уровень инфляции. В 2025 году фиксированная выплата составляет 8728 рублей 73 копейки.

Размер страховой части пенсии зависит от стажа работы и индивидуальных пенсионных коэффициентов (ИПК), которые человек накопил за годы труда. Их количество, в свою очередь, зависит от зарплаты — чем она больше, тем больше будет начислено ИПК.

Когда человек выходит на пенсию, накопленные им ИПК конвертируют в рубли по актуальному курсу, который устанавливается государством. В 2025 году стоимость пенсионного коэффициента составляет 142 рубля 76 копеек. Эту сумму умножают на накопленные ИПК и получают размер ежемесячной страховой выплаты, которая суммируется с фиксированной.

Накопительная часть формируется отдельно и зависит от накоплений на индивидуальном пенсионном счете гражданина. Когда человек выходит на пенсию, эту сумму ему начинают выплачивать по частям ежемесячно. Чем больше накопил — тем больше будет выплата. У кого есть пенсионные накопления:

граждане 1967 года рождения и моложе, работавшие официально в период с 2002 до 2014 года;

мужчины 1953—1966 годов рождения и женщины 1957—1966 годов рождения, работавшие официально в период с 2002 до 2004 года;

граждане, самостоятельно платившие дополнительные страховые взносы на накопительную пенсию;

граждане, направившие на формирование пенсионных накоплений средства материнского капитала.



#### Филиал «Образование и наука»

Первоначальным источником накоплений могут быть отчисления работодателя и добровольные взносы (в том числе из средств материнского капитала). Деньги хранятся в Социальном фонде России (СФР) или в негосударственном пенсионном фонде (НПФ), который участвует в системе обязательного пенсионного страхования.

Фонд инвестирует их, а полученный от инвестиций доход прибавляет к пенсионным накоплениям. Выбрать фонд, в котором будет храниться ваша накопительная пенсия, можно самостоятельно.

«Как узнать, где хранится моя накопительная пенсия?»

Пенсионные накопления могут храниться либо в СФР, либо в одном из 37 существующих в России негосударственных пенсионных фондов. Изначально все пенсионные накопления находились в СФР, так что если вы не писали заявлений о переводе накоплений, то они все еще там.

Но даже если вы когда-то перевели свои накопления в НПФ и забыли, в какой, проблем все равно не возникнет — проверить, в каком пенсионном фонде лежат ваши накопления, можно на «Госуслугах».

Как поменять пенсионный фонд

Фонд, в котором накопительная часть пенсии будет расти и дожидаться своего часа, можно не только выбирать, но и менять, если он вас чем-то не устраивает. Деньги можно переводить как из одного негосударственного пенсионного фонда в другой, так и из НПФ в СФР, и наоборот.

Условия и сроки перехода

Менять пенсионный фонд можно по своему усмотрению, но есть определенные условия и правила. Переход из одного фонда в другой может быть «срочный» и «досрочный». Срочный переход будет длиться пять лет, но позволит сохранить доход от инвестиций. При досрочном переходе деньги будут в новом пенсионном фонде уже в следующем году, но при этом вы можете потерять часть накоплений.

Когда перевод возможен без потерь

Доход от инвестиций, для которых пенсионный фонд использует ваши накопления, зачисляется на счет не ежегодно, а раз в пять лет. Соответственно, для того, чтобы не потерять доход за несколько лет, нужно переходить из одного фонда в другой вскоре после фиксации и зачисления инвестдохода. Для этого нужно правильно рассчитать ее дату.

Если вы никогда не меняли пенсионный фонд или сделали это до 2012 года, то первая фиксация инвестдохода для вас состоялась в 2015 году, вторая — в 2020, а третью следует ожидать в 2025 году. Если же вы меняли пенсионный фонд, то рассчитывать дату придется самостоятельно.

Для этого закажите на «Госуслугах» выписку о состоянии индивидуального лицевого счета застрахованного лица. В документе будет указана дата перехода в текущий пенсионный фонд — от нее можно отсчитывать пятилетки. Например, если это 2016 год, то первая фиксация инвестдохода была в 2021 году, а следующая будет в 2026-м. Вот после этого можно подавать заявление.

Можно ничего специально не рассчитывать, а просто подать заявление на срочный переход в другой фонд. В этом случае все накопления и доходы от инвестиций будут переведены в новый фонд в году, следующем за годом, в котором истекают пять лет после



#### Филиал «Образование и наука»

подачи заявления. То есть если подать заявление на срочный переход прямо сейчас, завершится он в 2031 году.

Досрочный переход: риски и последствия

Если вы решите не ждать очередной фиксации и сменить пенсионный фонд досрочно, то инвестиционный доход за незавершенную пятилетку вы просто потеряете. Но это не единственная проблема — потерять можно и сами накопления. По крайней мере некоторую их часть.

Проблема в том, что инвестиции порой приносят убытки, а не прибыль. На счетах клиентов пенсионный фонд обязан поддерживать баланс — в момент очередной фиксации инвестдохода по итогам пятилетки на счете клиента должна оказаться сумма не меньше той, что была на начало этого периода. Но при досрочном переходе пенсионный фонд эти потери не компенсирует.

Как перевести пенсионные накопления из негосударственного пенсионного фонда в государственный

Подать заявление о смене страховщика можно до 1 декабря. Если вы захотите перевести свои пенсионные накопления из одного негосударственного пенсионного фонда в другой, то первым делом вам нужно будет заключить договор с новым НПФ. Если же вы собираетесь вернуться из НПФ в СФР, то дополнительных договоров не потребуется — можно сразу подавать заявление.

Подача заявления онлайн

Проще всего подать заявление о смене своего НПФ на Социальный фонд России онлайн, сделать это можно на «Госуслугах». Правда, потребуется усиленная квалифицированная электронная подпись (УКЭП). Оформить ее можно с помощью приложения «Госключ».

Если нужная электронная подпись у вас есть, то дальше все довольно просто. На «Госуслугах» нужно нажать на вкладку «Ведомства» и выбрать в меню «Досрочная смена негосударственного пенсионного фонда на управляющую компанию СФР».

После этого сервис предупредит вас о том, сколько накоплений вы можете потерять при досрочном переходе. Если вас все устраивает, следующим шагом нужно будет ввести или проверить личные данные, а затем — выбрать управляющую компанию, которая будет заниматься инвестициями. В НПФ их может быть несколько одновременно, а в СФР нужно выбрать одну.

Дальше нужно будет указать нужную вам клиентскую службу СФР (так теперь называют территориальные отделения), в которую вы хотите отправить заявление. И последний этап — подписать заявление с помощью УКЭП.

Подача заявления в отделении СФР

Если у вас нет нужной электронной подписи и возможности ее завести, то заявление можно подать в клиентской службе Социального фонда. Также этот способ можно сделать приоритетным — вы имеете право запретить рассмотрение заявлений о переходе или о досрочном переходе, поданного любыми иными способами. В этом случае подать заявление можно будет только при самостоятельном визите в отделение СФР.

Подача заявления через доверенное лицо

Подать заявление о переходе из негосударственного пенсионного фонда в государственный можно и через своего представителя. Но только в том случае, если ранее



#### Филиал «Образование и наука»

вы самостоятельно не выставили запрет на такой вариант. Если запрет был установлен, то снять его вы сможете только самостоятельно.

Если запрета с вашей стороны не было, то ваш представитель может подать заявление о переходе в СФР в клиентской службе Соцфонда. Для этого ему понадобится нотариально заверенная доверенность.

Как отменить или изменить заявление

Заявление о переходе из одного пенсионного фонда в другой можно отменить до 31 декабря текущего года. Для этого достаточно подать в СФР уведомление об отказе от смены страховщика.

Частые вопросы по переводу пенсии

Можно ли вернуть пенсионные накопления обратно в НПФ?

Да, пенсионные накопления можно переводить из негосударственного пенсионного фонда в государственный и обратно столько раз, сколько сочтете нужным. Сделать это можно раз в год, а сделать без потерь в накоплениях — раз в пять лет.

Как перевести пенсию из НПФ Сбербанка в СФР?

Пенсионные накопления, которые находятся в НПФ Сбербанка, можно перевести в Социальный фонд России по общим правилам — нужно просто подать заявление в СФР любым из перечисленных ранее способов: на сайте «Госуслуги», лично или через представителя. Для перехода из одного негосударственного пенсионного фонда в другой понадобится приложить к заявлению договор с новым НПФ, а при возвращении в СФР достаточно будет только заявления. Подать его нужно до 1 декабря.

Влияет ли смена пенсионного фонда на размер будущей пенсии?

И да, и нет. Смена пенсионного фонда может повлиять на размер накоплений и, как следствие, будущей пенсии при досрочном переходе. Чтобы избежать этого, стоит использовать срочный переход или убедиться, что фиксация инвестдохода была проведена в предшествующем году.

Как перевести пенсию из НПФ в СФР: главное

Пенсионные накопления могут храниться в негосударственном пенсионном фонде или в Социальном фонде России. Узнать, где именно лежат ваши деньги, можно через «Госуслуги» или в клиентской службе СФР.

Переход из одного пенсионного фонда в другой может быть срочным или досрочным. Досрочно накопления переводят на следующий год после подачи заявления, при срочном переходе — на шестой год после подачи заявления.

При досрочном переходе из одного пенсионного фонда в другой можно потерять часть инвестиционного дохода и часть накоплений. Переход без потерь возможен один раз в пять лет.

Подать заявление о переходе из НПФ в СФР можно на «Госуслугах» или в клиентской службе Соцфонда. Для подачи заявления через «Госуслуги» понадобится усиленная квалифицированная электронная подпись (УКЭП).

Заявление в клиентской службе Соцфонда может подать от вашего имени представитель при наличии у него нотариально заверенной доверенности. Если вы не хотите, чтобы ктото имел такую возможность, нужно обратиться в СФР и установить запрет. Тогда сменить пенсионный фонд вы сможете только при личном визите.



### Филиал «Образование и наука»

Подать заявление о переходе из НПФ в СФР нужно до 1 декабря. Отозвать его можно до 31 декабря. Если заявление не было отозвано, то переход произойдет в установленные сроки.

Вклады — самый простой и понятный инструмент для получения пассивного дохода. Их главное преимущество — низкие риски, поскольку вклады застрахованы государством на сумму до 1,4 млн рублей. Сейчас банки предлагают высокие ставки, что делает депозиты еще более интересным инструментом.

Вклад легко подстроить под свой горизонт инвестирования, отмечает главный аналитик Банки.ру Богдан Зварич. Сочетая последовательно вклады разной срочности, можно создать ситуацию, при которой вклад или последовательность вкладов закончится к моменту, когда понадобятся средства.

https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=11011309

Интерфакс, 20.02.2025, ЦБ посчитал реальным к концу года привлечь в программу долгосрочных сбережений 500-750 млрд рублей

Банк России считает, что к концу 2025 года объем вложений в рамках программы долгосрочных сбережений может быть увеличен до 500-750 млрд рублей, заявила директор департамента инвестиционных финансовых посредников ЦБ Ольга Шишлянникова.

«Как минимум удвоить надо, если получится, то и утроить. 500-750 млрд рублей, мне кажется, что это вполне реальная, наверное, сумма», - сказала Шишлянникова журналистам.

Согласно данным Банка России, объем вложений по программе с учетом перевода пенсионных накоплений и софинансирования в 2024 году составил около 216 млрд рублей. «СберНПФ» поставил цель на 2025 год по объему активов в рамках ПДС на уровне 356 млрд рублей, говорил ранее руководитель блока «Управление благосостоянием» Сбербанка Руслан Вестеровский.

Программа долгосрочных сбережений была запущена в 2024 году. Она предусматривает государственное софинансирование взносов на протяжении 10 лет в размере до 36 тыс. рублей в год, а также право на налоговый вычет. Средства граждан, внесенные в рамках программы, застрахованы на сумму 2,8 млн рублей. Начать использовать накопленные средства можно будет через 15 лет или при достижении возраста 55 лет (для женщин) и 60 лет (для мужчин).

Согласно поручению президента РФ Владимира Путина, целевой показатель по объему вложений граждан в рамках этой программы на 2024 год установлен на уровне 250 млрд рублей, в 2026 году он должен составить не менее 1% ВВП.

https://www.interfax.ru/business/1010057

Прайм, 24.02.2025, Россиян предупредили об изменениях правил назначения пенсии с 2026 года



Россияне смогут выходить на пенсию в беззаявительном порядке с 2026 года. Об этом рассказала агентству «Прайм» эксперт Президентской Академии Марина Солодовникова.

В настоящее время страховые пенсии по старости назначаются только по заявлению. За месяц до достижения пенсионного возраста его необходимо подать на Госуслугах, лично в Социальном фонде или в МФЦ. Заявление рассматривают в течение 10 рабочих дней. В некоторых случаях необходимо предоставить дополнительные документы о стаже и заработке.

В беззаявительном порядке назначают пенсии по инвалидности, страховые и социальные пенсии по потере кормильца, социальные пенсии детям, оба родителя которых неизвестны.

«Теперь, начиная с 2026 года, Соцфонд может начать назначение пенсий по старости в беззаявительном порядке. Это коснется 59-летних женщин и 64-летних мужчин при наличии 15 лет стажа и 30 индивидуальных пенсионных коэффициентов», - рассказала эксперт.

По ее словам, решение будет принято за месяц до достижения пенсионного возраста гражданина. Ему направят уведомление о состоянии его лицевого счета, размере предполагаемой пенсии и о возможности отсрочки пенсионных выплат для получения впоследствии повышающих коэффициентов.

Предлагаемые депутатами поправки в порядок назначения и выплаты пенсий, по мнению эксперта, существенно не повлияют на размер выплаты и срок ее назначения. Но дополнительное информирование потенциальных пенсионеров о предполагаемом размере будущей пенсии, а также возможности отсрочки с целью применения в будущем повышающих коэффициентов будет полезно, считает Солодовникова.

Тем, кто решит не обращаться за пенсией, придется уведомлять об этом Социальный фонд. Однако, справедливости ради, процент таких граждан невелик, заключила она. https://lprime.ru/20250224/pensiya-855101268.html

# ТАСС, 25.02.2025, Эксперт Касина: россияне получат софинансирование по ПДС в августе 2025 года

Первые денежные средства государственного софинансирования по программе долгосрочных сбережений (ПДС) поступят на сберегательные счета граждан уже в августе 2025 года, рассказала ТАСС генеральный директор НПФ «Будущее» Светлана Касина.

«Первый раз денежные средства государственного софинансирования по программе долгосрочных сбережений поступят на сберегательные счета в августе 2025 года. При этом никаких дополнительных действий участнику программы для получения государственного софинансирования совершать не нужно - средства будут зачислены на сберегательные счета автоматически, а их размер будет зависеть от взносов вкладчика, уплаченных по договорам долгосрочных сбережений в 2024 году, и от его среднемесячного дохода за прошлый год», - рассказала Касина.

Эксперт напомнила, что программа долгосрочных сбережений разработана Министерством финансов РФ с целью стимулирования граждан к долгосрочным



Филиал «Образование и наука»

сбережениям, для чего программой предусмотрена выплата от государства денежных средств в размере до 36 тыс. рублей на сберегательный счет участника программы.

«Выплата от государства - дополнительный стимулирующий взнос (ДСВ) - осуществляется ежегодно в течение 10 лет начиная с года, следующего за первым годом уплаты гражданином взносов на свой сберегательный счет. Соответственно, максимальный размер ДСВ от государства по ПДС составляет 360 тыс. рублей. Индивидуальный размер ДСВ от государства в пользу конкретного вкладчика зависит от суммы уплаченных гражданином (вкладчиком) за прошедший год взносов и от его среднемесячного дохода за тот же год», - отметила она.

Согласно расчетам НПФ «Будущее», например, если среднемесячный доход вкладчика за 2024 год составил до 80 тыс. рублей включительно, то размер ДСВ от государства будет равен сумме уплаченных в 2024 году взносов, но не более 36 тыс. рублей. Если доход составил от 80 тыс. рублей до 150 тыс. рублей, то размер ДСВ составит 50% от уплаченных взносов, но не более 36 тыс. рублей. И если доход превысил 150 тыс. рублей, то размер ДСВ составит 25% от уплаченных взносов, но также не более 36 тыс. рублей. Таким образом, максимальный размер ДСВ от государства для всех граждан одинаков, однако условия для получения этой суммы различаются.

Налоговый вычет и пенсионные накопления

Касина также рассказала про другие способы увеличения накоплений по программе долгосрочных сбережений. В частности, для плательщиков взносов предусмотрена возможность получения налогового вычета с уплаченных взносов. Вычет предоставляется на сумму взносов не более 400 тыс. рублей в год. Получить его на долгосрочные сбережения можно тремя способами: через налоговый орган по месту жительства, через работодателя или же в упрощенном порядке через личный кабинет налогоплательщика на сайте ФНС, и далее полученные средства можно направить опять на сберегательный счет в качестве личных взносов.

Пополнить сберегательный счет можно средствами пенсионных накоплений, напомнила эксперт. «То есть те средства, которые находятся на счете будущей накопительной пенсии по обязательному пенсионному страхованию, можно перевести в качестве единовременного взноса на свой счет в ПДС. Разница между доходностями, начисляемыми на счета ОПС и ПДС, в настоящее время весьма существенная, что, по моему мнению, служит весьма весомым основанием для перевода ОПС в ПДС», - резюмировала она. https://tass.ru/ekonomika/23234377

РБК, 24.02.2025, Можно ли уйти на пенсию по стажу: все о досрочной пенсии Некоторые россияне могут уйти на пенсию раньше положенного возраста. Это зависит от размера пенсионного коэффициента, трудового стажа, профессии и социального положения. Подробнее - в материале «РБК Инвестиций».

Что такое досрочная пенсия

Досрочная пенсия - это страховая пенсия по старости, но назначаемая раньше положенного возраста.

В 2024 году для назначения страховой пенсии по старости на общих основаниях необходимо одновременное соблюдение трех условий:



#### Филиал «Образование и наука»

- достижение общеустановленного возраста выхода на пенсию (для женщин 58 лет, для мужчин 63 года);
- наличие не менее 15 лет страхового стажа;
- не менее 28,2 индивидуального пенсионного коэффициента (ИПК).

В 2028 году переходный период по увеличению пенсионного возраста, начавшийся с 2019 году, завершится и для получения страховой пенсии по старости потребуется:

- достижение 60 лет для женщин и 65 лет для мужчин;
- наличие не менее 30 ИПК:
- наличие страхового стажа не менее 15 лет.

С 2019 по 2022 год была предусмотрена льгота: выход на пенсию на полгода раньше нового пенсионного возраста для мужчин 1959-1960 годов рождения и женщин, родившихся в 1964-1965 годах. В 2025 году и 2027 году нет возрастной группы, которая могла бы выйти на пенсию, то же самое уже было в 2023 году. Но это не распространяется на досрочную страховую пенсию по старости, если выполнены все условия для приобретения такого права.

Основания для досрочного назначения пенсии

Основания и категории граждан, которые имеют право уйти на досрочную страховую пенсию, прописаны в ст. 30 Закона № 400-ФЗ от 28 декабря 2013 года «О страховых пенсиях».

К лицам, имеющим право на досрочную пенсию, относятся:

- люди с длительным трудовым стажем;
- медицинские работники, педагоги и артисты;
- люди, работающие в сложных климатических условиях;
- работники предприятий с вредными и опасными условиями труда;
- некоторые социальные категории граждан (например, многодетные матери, инвалиды и их опекуны).

Досрочный выход на пенсию по стажу

Длительный трудовой стаж позволяет выйти на пенсию на два года (24 месяца) раньше достижения пенсионного возраста (с учетом постепенного увеличения в рамках пенсионной реформы), если страховой стаж составляет не менее 42 лет для мужчин и 37 лет для женщин, но по возрасту не ранее 60 и 55 лет соответственно.

В продолжительность стажа засчитывается непосредственно трудовая деятельность, когда уплачивались взносы СФР, оплачиваемые больничные, а также военная служба по призыву и участие в СВО.

Не входит в учет стажа для досрочной пенсии:

- отпуск по уходу за ребенком;
- период официальной безработицы;
- уход за пожилыми и инвалидами.

Пример: в 2024 году могли уйти на досрочную пенсию те граждане, у которых право на страховую пенсию по старости наступает в 2026 году.

В 2026 году пенсионный возраст вырастет до 64 лет для мужчин и 59 лет для женщин. Получается, что право на досрочную пенсию по стажу в 2024 году могли уйти мужчины в 62 года, женщины в 57 лет.

Досрочный выход на пенсию за вредные условия работы



## Филиал «Образование и наука»

Работники предприятий с вредными и опасными условиями труда могут выйти на пенсию раньше при наличии ИПК не менее 30: мужчины в 50 лет, женщины в 45 лет (первый список) и в 55 и 50 лет соответственно (второй список).

В первый список входят профессии, причисляемые к особо опасным для здоровья: например, горнодобывающая, металлургическая, химическая отрасли промышленности всего свыше 30 специальностей.

Требования по стажу:

- для мужчин общий стаж должен составлять не меньше 20 лет, из которых десять лет отработаны на вредном производстве;
- для женщин свыше 15 лет, из которых половина (семь лет и шесть месяцев) отработана на вредном производстве.

Ко второму списку относятся работники предприятий железнодорожного и автомобильного транспорта, перерабатывающих предприятий, строители и другие. Требования по стажу:

- для мужчин общий стаж должен составлять не меньше 25 лет, из которых 12,5 года отработаны на вредном производстве;
- для женщин свыше 20 лет, из которых десять лет отработаны на вредном производстве.

Досрочный выход на пенсию для жителей Крайнего Севера

Жители Крайнего Севера и приравненных местностей имеют право выхода на пенсию на пять лет раньше общеустановленного пенсионного возраста, в 2024 году - в 58 лет мужчины и в 53 года женщины, в 2026 году - 59 и 54 соответственно.

Для назначения досрочной пенсии потребуется отработать на Крайнем Севере не менее 15 лет (на территориях, приравненных к Крайнему Северу, - 20 лет) и иметь ИПК не менее 30:

- мужчины в 55 лет, если есть не менее 25 лет общего трудового стажа;
- женщины в 50 лет, если есть не менее 20 лет общего трудового стажа.

Каждый календарный год работы в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, считается за девять месяцев работы в районах Крайнего Севера.

Если условия по общему трудовому стажа выполнены, а количество лет, отработанных в регионах Крайнего Севера, более семи лет и шести месяцев, то каждый отработанный на этих территориях календарный год приближает назначение досрочной пенсии на четыре месяца. При этом минимальный возраст досрочных пенсионеров - 60 лет для мужчин и 55 лет для женщин.

Другие варианты назначения досрочной пенсии для северян:

- россияне, постоянно проживающие в районах Крайнего Севера и приравненных к ним территориях, могут выйти на пенсию: мужчины в 50 лет, женщины в 45 лет, если проработали в качестве оленеводов, рыбаков, охотников-промысловиков не менее 25 и 20 лет соответственно;
- женщины, родившие двух и более детей и имеющие трудовой стаж в районах Крайнего Севера не менее 12 лет, на территориях, приравненных к ним, - 17 лет, могут выйти на пенсию в 50 лет;
- граждане России, относящиеся к коренным народам Севера и постоянно проживающие на этих территориях, могут получить социальную пенсию по старости раньше в зависимости от пола: в 50 лет (женщины) или 55 лет (мужчины).



#### Филиал «Образование и наука»

Досрочный выход на пенсию медработников, педагогов и артистов

Досрочную пенсию для медиков, педагогов и артистов назначают через пять лет после набора необходимого стажа:

- врачи и медицинские работники могут выйти на пенсию досрочно при наличии 25 лет трудового стажа в сельской местности или 30 лет в городе. Если во время трудовой деятельности работник работал в городе и в селе, то потребуется стаж, как у городского медика;
- педагоги также могут выйти на заслуженный отдых после 25 лет профильного стажа;
- для творческих работников театров или театрально-зрелищных организаций необходимый для досрочного выхода на пенсию стаж (от 15 до 30 лет) и возраст зависят от профессии.

Пример: учитель проработал в детском образовательном учреждении 25 лет и получил право на досрочную пенсию в 2025 году. Но претендовать на выплаты сможет через пять лет - в 2030 году.

Досрочный выход на пенсию по социальным обстоятельствам

Многодетные матери

Для многодетных матерей предоставляется возможность досрочного выхода на пенсию:

- при наличии троих детей в 57 лет;
- при наличии четверых детей в 56 лет;
- при наличии пятерых и более в 50 лет.

Для выхода на досрочную пенсию многодетная мать должна иметь не менее 15 лет стажа и количество ИПК не менее 30. При этом в трудовой стаж включается декретный отпуск 1,5 года на одного ребенка, всего - не более шести лет. Кроме того, все дети должны быть старше восьми лет, в отношении них не должно быть фактов лишения родительских прав или отмены усыновления.

Люди с инвалидностью и их опекуны

Люди с инвалидностью имеют право на досрочную пенсию при соблюдении следующих условий:

- гипофизарный нанизм (лилипуты) и диспропорциональная карликовость: стаж 20 лет для мужчин, 15 лет для женщин и достижение возраста 45 и 40 лет соответственно;
- нарушение зрения с первой группой инвалидности: стаж 20 лет для мужчин, 15 лет для женщин и достижение возраста 45 и 40 лет соответственно;
- травмы, полученной в ходе военных действий: стаж 25 лет для мужчин, 20 лет для женщин и достижение возраста 55 и 50 лет соответственно.

Один из родителей ребенка с инвалидностью может уйти на пенсию раньше срока, если ИПК не менее 30 баллов, трудовой стаж мужчины (отца) не менее 20 лет, женщины (матери) - 15 лет. Оформление выплат назначают либо отцу, либо матери в 55 или 50 лет соответственно.

Опекуны детей с инвалидностью могут приблизить получение страховой пенсии по старости на один год за каждые 1,5 года опеки над таким ребенком возрастом до восьми лет. Общее количество добавленных лет - не более пяти.

Безработные предпенсионеры

Правом выхода на досрочную пенсию может воспользоваться особая категория граждан - предпенсионеры (лица, которым осталось два года до достижения пенсионного возраста).



#### Филиал «Образование и наука»

В 2024 году - мужчины в 62 года, женщины в 57 лет, поскольку через два года, в 2026 году, пенсионный возраст вырастет до 64 лет для мужчин и 59 лет для женщин.

Главное условие - потеря работы по независящим от работника обстоятельствам. К таким обстоятельствам относятся:

- ликвидация предприятия;
- сокращение штата;
- отсутствие возможности трудоустройства;
- отказ продлевать срочный трудовой договор.

Безработный должен состоять на учете в службе занятости, иметь необходимый стаж (25 лет для мужчин и 20 лет для женщин), количество ИПК не менее 30. Для получения досрочной пенсии нельзя работать по трудовому или договору ГПХ, вести предпринимательскую деятельность как ИП.

Пострадавшие от катастрофы на Чернобыльской АЭС

Лица, пострадавшие или участвующие в ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, могут получать:

- страховую пенсию по старости: мужчины не ранее 50 лет и женщины 45 лет (максимальная величина фактического уменьшения возраста выхода на пенсию по старости десять лет) при наличии трудового стажа не менее 15 лет и величины ИПК не менее 30;
- государственную пенсию по старости: по достижении 55 и 50 лет (для мужчин и женщин соответственно) при наличии трудового стажа не менее пяти лет.

Возраст выхода на пенсию зависит от того, в каких годах пострадавший проживал или работал в соответствующих зонах катастрофы. Пострадавшие в зоне отчуждения имеют право уйти на пенсию на десять лет раньше, если находились там в 1986-1987 годах, и на пять лет - если находились там в 1988-1990 годах.

Кроме чернобыльцев, гражданам, подвергшимся воздействию радиации из-за ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, пенсия по старости назначается на десять лет раньше возраста, дающего право на такую пенсию.

Категории работников, которые могут уйти на заслуженный отдых за выслугу лет:

- военные могут выйти на пенсию в 45 лет, если трудовой стаж более 25 лет, из которых 12,5 года военная служба;
- летчики и космонавты после 25 лет работы, а женщины после 20 (из них 10 лет и 7,5 года нужно отработать в летно-испытательном подразделении);
- госслужащие чтобы уйти раньше, достаточно проработать перед увольнением не менее семи лет на должностях федеральной государственной гражданской службы и иметь не менее 25 лет стажа госслужбы.

Документы для досрочного выхода на пенсию

За назначением досрочной страховой пенсии можно обратиться в любое время после возникновения права на нее. Для этого нужно подать заявление о назначении пенсии. Кроме заявления, нужно предоставить документы, подтверждающие право на получение досрочной пенсии по старости.

Как правило, в этот перечень входит:

паспорт;



### Филиал «Образование и наука»

- СНИЛС или уведомление о регистрации в системе индивидуального (персонифицированного) учета;
- справки, выписки из приказов и другие документы, подтверждающие право на досрочную пенсию;
- реквизиты для перечисления пенсии.

Досрочный выход на пенсию: где оформить

Заявление и копии документов, подтверждающих право на досрочную пенсию, можно предоставить:

- лично (представителем, через работодателя) в территориальный орган СФР или МФЦ;
- по почте в территориальный орган СФР;
- онлайн через портал «Госуслуги».

Довольно часто на стадии подтверждения документами стажа и сложности работы (например, вредное производство) возникают трудности, говорит адвокат Палаты адвокатов г. Москвы Анастасия Душаева. «В случае если Соцфонд посчитает, что документов недостаточно, а записи в трудовой книжке не подтверждают характер работы или название должности по трудовой книжке не соответствует в точности льготному списку, работнику могут и отказать в назначении пенсии досрочно», - предупреждает эксперт.

По словам Душаевой, иногда случается, что отказывают и из-за ошибок в своевременной отчетности по работникам и перечислении взносов работодателем. Отказ в назначении досрочной пенсии означает лишь факт, что пенсию в заявительном порядке оформить не удастся, добавила она. «Однако в случае спора гражданин может обжаловать отказ в назначении досрочной пенсии в суд и представить иные, приемлемые для суда доказательства о своей занятости, что достаточно часто помогает решить проблему», - пояснила адвокат.

Сверить фактические и официальные данные о стаже и количестве ИПК можно в выписке из лицевого счета СФР. Данный документ можно получить в электронном виде онлайн через портал «Госуслуги» или в бумажном варианте через МФЦ или территориальное отделение СФР.

Если в выписке есть ошибки или неучтенные периоды трудовой деятельности, их можно устранить, обратившись напрямую в Соцфонд или через «Госуслуги».

https://www.rbc.ru/quote/news/article/668cefbc9a7947220f69fe90?from=short news

РИА Новости, 24.02.2025, МЭР пока оценивает инфляцию в РФ по итогам 2025 г в диапазоне 7-8% - Решетников

Минэкономразвития пока оценивает инфляцию в РФ по итогам 2025 года в диапазоне 7-8%, начнет работу над новым макропрогнозом в марте, заявил журналистам глава министерства Максим Решетников.

Текущий прогноз министерства по инфляции на 2025 год, опубликованный в октябре 2024 года, составляет 4,5%. Банк России в феврале повысил прогноз инфляции в стране на 2025 год до уровня 7-8%.



### Филиал «Образование и наука»

«Мы сейчас будем смотреть свой прогноз. По ощущениям, диапазон такой же примерно. Пока рано цифры конкретные называть. В марте будем готовить прогноз», - сказал Решетников, комментируя прогнозные ожидания ЦБ по инфляции в 7-8%.

По словам министра, власти РФ работают над ситуацией с ценами сообща. «Пока действия предпринимаем все вместе, но сдвиг потребительских предпочтений достаточно ощутим. С другой стороны, надо расширять предложение, здесь находимся в постоянном диалоге с Минсельхозом (по ситуации с ценами на продовольственные товары - ред.)», - пояснил министр.

По данным Росстата, инфляция в России на неделе с 11 по 17 февраля замедлилась до 0,17% с 0,23% неделей ранее, с начала года цены выросли на 1,71%. При этом на продовольственные товары в январе цены выросли на 1,33% в месячном выражении против 2,6% в декабре; в годовом - на 11,13%.